



Столыпинский

вестник

Научная статья

Original article

УДК 338.342.44

DOI 10.55186/27131424_2025_7_3_3

**ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ГОСУДАРСТВА, РЕГИОНОВ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКИХ ЕДИНИЦ
PROBLEMS OF ECONOMIC SECURITY OF THE STATE, REGIONS AND
BUSINESS UNITS**

Савина Валерия Владимировна, преподаватель ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет» (620144, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта/Народной Воли, д. 62/45), тел + 7 (919) 377-21-99, ORCID: <http://orcid.org/0000-0001-8479-0705>, valeria902010@mail.ru

Манойлов Лев Михайлович, студент ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет» (620144, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта/Народной Воли, д. 62/45), ORCID: <http://orcid.org/0009-0005-3109-1691>, manoilovle@usue.ru

Savina Valeria Vladimirovna, lecturer, Ural State University of Economics (620219, Sverdlovsk Region, Yekaterinburg, 8 Marta St./Narodnaya Volya, 62/45), tel + 7 (919) 377-21-99, ORCID: <http://orcid.org/0000-0001-8479-0705>, valeria902010@mail.ru

Manoilov Lev Mikhailovich, student of the Ural State University of Economics (620219, Sverdlovsk region, Yekaterinburg, 8 Marta str./Narodnaya Volya, 62/45), ORCID: <http://orcid.org/0009-0005-3109-1691>, manoilovle@usue.ru

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы экономической безопасности государства, субъектов территориального устройства и предпринимательских единиц. На сегодняшний день в экономической системе России особо актуальными выступают вопросы, связанные с повышением уровня экономической безопасности страны, то есть с созданием условий для прогресса социально-экономических отношений, а также со всемерным повышением устойчивого развития всех регионов. Для того, чтобы построить позитивный сценарий этого процесса в разрезе обеспечения экономической безопасности необходимо провести типизацию регионов в зависимости от уровня экономической безопасности.

Abstract. The article discusses issues of economic security of the state, subjects of territorial structure and business units. Today, in the economic system of Russia, issues related to increasing the level of economic security of the country, that is, creating conditions for the progress of socio-economic relations, as well as with an all-round increase in the sustainable development of all regions, are especially relevant. In order to build a positive scenario for this process in the context of ensuring economic security, it is necessary to type the regions depending on the level of economic security.

Ключевые слова: экономическая безопасность; депрессивный регион; типизация регионов; управление экономикой региона.

Keywords: economic security; a depressed region; region typing; managing the region's economy.

Проблема безопасности как региональной, так и национальной экономики в условиях современных преобразований и нововведений является серьезной угрозой для будущего существования экономических субъектов. В целях наиболее комфортного и безопасного от внешнего влияния существования любого экономического субъекта следует в обязательном порядке настраивать системы, регулирующие вопросы экономической безопасности. Таковыми вопросами задавались еще в древности, и само понятие безопасности философами античности характеризовалось как «самосохранение», то есть то, без чего перспектива находится под угрозой [1, с. 7].

В нынешних экономических и социальных трансформациях Российской Федерации вопросы экономической безопасности являются как никогда ранее актуальными, ведь несут угрозы национальной безопасности страны. Все стабильное развитие внутренней экономики, в которой как регионы, так и их хозяйствующие субъекты будут серьезно ограничены в долгосрочных перспективах развития вследствие угрозы безопасности страны. Алгоритм обеспечения целостной экономической безопасности региона должен складываться из иерархичной системы мер по регулированию местной безопасности, начиная с главных хозяйствующих субъектов. Без целостности комплекса мер, регулирующего вопросы безопасности страны, перспектива решения проблем экономической безопасности будет невозможна. Прежде всего необходимо структурировано решить на каждом уровне данные вопросы, чтобы они были в процессе решения на каждом уровне: внешнеэкономическом, международном, государственном, региональном и местном.

Местным властям и хозяйствующим субъектам необходимо предоставлять автономность в вопросах экономической безопасности. От вышестоящих органов необходимо финансирование, в то время как местные субъекты должны быть способны к самостоятельной реализации средств в рамках собственных комплексных программ по регулированию вопросов безопасности. Подобная свобода в реализации средств на собственные программы позволит добиться наиболее автономного существования и интенсивного развития экономики национальных субъектов.

Для обеспечения наиболее эффективного комплекса мер по обеспечению безопасности на всех уровнях из общей сферы, на которую будет направлена политика по предотвращению угроз следует выделять внутреннюю и внешнюю, в которых необходимо реализовывать комплекс выделенных далее мер. С проблематикой безопасности необходимо бороться, принимая во внимание все факторы, которые оказываются извне и вовне субъекта, если определять изучение проблем сохранности и стойкости экономики как региона, так и всей страны в целом. Следующим направлениям следует придерживаться для обеспечения экономической безопасности субъекта:

- выявление возможных внешних и внутренних угроз;
- профилактика воздействия внешних и внутренних угроз экономики;
- определение методов и комплексных мер регулирования воздействия угрожающих факторов;
- мониторинг эффективности комплексной политики по регулированию вопросов безопасности;
- подготовка наиболее совершенной системы, регулирующей вопросы безопасности, на основе подведения итогов и учета степени эффективности созданной комплексной политики субъекта.

Наибольшую опасность на уровне национальной экономики составляют как внутренние, так и международные криминальные отношения по незаконной контрабанде, наркотрафику, коррупции и др. Нацеленное решение прежде всего данных проблем позволит получить экстенсивное развитие комплекса мер по обеспечению безопасности. Именно эти криминальные отношения несут наибольшую угрозу любой политике по обеспечению целостности мер противостояния, их следует рассматривать как наиболее важные факторы, которые необходимо предопределять и устранять в первую очередь, исходя из внутренних факторов, поскольку в среде национальной экономики они несут наиболее разрушительное воздействие на каждый субъект экономики [2, с. 5].

Интенсивный рост национальной экономики необходимо поддерживать на следующих актуальных методах:

- поддержание роста инвестиций инновация;
- обеспечение социальной политики на местном уровне для достижения наиболее сбалансированной работы и исполнения системы государственной социальной политики;
- внедрение факторов научно-технического прогресса в отстающие от тенденций государства регионы;
- внедрение политики по обеспечению прогрессивных методов организации труда, которые позволят реализовывать наиболее комфортные условия

для развития хозяйствующих субъектов и будут тесно взаимодействовать с мерами по обеспечению социальной политики;

– внедрение мер по обеспечению безопасности жизни наиболее подверженных к воздействию криминальных отношений социально-экономически значимых слоев населения.

С помощью внедрения подобных государственных и местных программ можно обезопасить необходимые отрасли и сферы воздействия комплекса мер по обеспечению экономической безопасности от внешних и внутренних факторов, негативно влияющих на наиболее интенсивное исполнение политики безопасности субъектов. Необходимо также сформулировать отрасли направленности политики по обеспечению социально-экономической безопасности:

Во-первых, производственная политика: путем расширения и активного использования научно-технического потенциала субъекта необходимо получить интенсивный рост промышленных отраслей, которые произведут качественный подъем отраслевой экономики субъекта. В поддержку этого вектора следует поддерживать соответствие человеческих и природных, технических и научных факторов развития, а также осуществлять экстенсивный рост этих факторов в исполнении комплекса мер по осуществлению социальной политики, защищающей граждан, находящихся в зоне риска по отношению к влиянию внутренних и внешних факторов, угрожающих качественному обеспечению всех мер. Таких факторов как безработица, рост криминала, экстенсивное развитие внутренних криминальных отношений: наркотрафика, коррупции и др. Следует обеспечить данные слои населения необходимыми льготами и финансовой поддержкой, чтобы обеспечить исполнение политики занятости и поддерживать достаточный уровень спроса в экономике субъектов. Средства следует выделять напрямую из средств федерального бюджета, в то время как областной бюджет субъекты смогут автономно распределять на осуществление политики безопасности. Государству необходимо создать комфортные условия для обеспечения данной политики безопасности субъектов, ограничить воздействия внешних и внутренних факторов минимизировав их негативное влияние на комплекс мер по обеспечению безопасности.

Во-вторых, политика занятости: обеспечение программы поддержки социальной поддержки населения с помощью финансирование местных региональных программ по обеспечению занятости рабочими местами населения. Способствование снижению безработицы в регионе должен оказать комплекс мер по развитию малого и среднего бизнеса. При поддержке хозяйствующих субъектов региона необходимо оптимизировать условия труда и стимулировать рост вакантных мест с помощью открытия новых производственных помещений и привлечения региональных служб по борьбе с безработицей. Профинансировав средний и малый бизнес предполагается достичь предприятиями уровня достаточного для конкуренции друг с другом в самых неблагоприятных экономических районах. С помощью льгот и пособий необходимо стимулировать заинтересованность граждан обращаться в местные центры по обеспечению занятости, поддержать слои населения, находящиеся в зоне риска.

Необходимо задействовать в этом процессе все местные службы, которые позволят повысить квалификацию работников, смогут помочь в поиске вакантных мест, обеспечат население на этот период необходимой материальной поддержкой. С помощью активной инвестиционной политики государству необходимо способствовать росту производственных мощностей хозяйствующих субъектов, что обеспечит увеличение рабочих мест, заработных плат, а также позволит обеспечить вертикальный рост кадров. Путем стабилизации данных процессов можно обеспечить горизонтальный рост кадров хозяйствующих субъектов, что способствует стабильности экономического роста предприятия и ограничит воздействие негативных факторов на систематические процессы предприятия [3].

Таким образом, основное участие государства в формировании экономической безопасности регионов и хозяйствующих субъектов заключается в обеспечении финансирования комплексных методов осуществления местной политики безопасности, а также осуществление благоприятных условий, минимизирование влияния внешних и внутренних негативных факторов в автономном независимом распоряжении этими средствами регионов и самостоятельное развитие их безопасности на местах.

Одной из важнейших задач государства в области данной политики является формирование межотраслевого баланса ресурсов региона, что позволит обеспечить прогнозирование перспективных тенденций к развитию местной экономики путем обеспечения равновесия внутренней экономики и безопасности региона. Именно благодаря этим прогнозам обеспечивается контроль обеспечения социально-экономической политики безопасности региона и оценка экономического потенциала региона. Необходимо создать точный макроэкономический прогноз внутреннего экономического состояния региона и с помощью него выработать государственные меры поддержки и инструменты, позволяющие регулировать автономные процессы развития региона и хозяйствующих субъектов по обеспечению собственной экономической безопасности и улучшению благосостояния региона.

Сущность анализа и прогнозирования состоит в сложности формирования возможностей развития региона и в определении вектора процесса данного экономического анализа для прогнозирования конкретных социально-экономических задач. Именно определение направления данной процедуры прогнозирования представляет собой существенную сложность.

Для достижения устойчивого социально-экономического развития региона необходимо разработать целостную модель воспроизводственного процесса экономики, которая будет учитывать все основные параметры и факторы, влияющие на развитие региона. Эта модель должна быть взаимно сбалансированной, чтобы обеспечить эффективность и предотвратить негативные последствия реформ. Одним из ключевых аспектов такой модели является учет экономического потенциала региона. Это включает в себя анализ ресурсов, инфраструктуры, технологического потенциала и кадрового потенциала. Такой подход позволяет определить основные направления развития и создать условия для привлечения инвестиций и развития предпринимательства. Важным элементом модели является также социальная составляющая. Необходимо учитывать демографические показатели, уровень образования, здравоохранение и социальную инфраструктуру. Правильное распределение ресурсов и развитие социальных программ позволят повысить качество жизни населения и обеспечить социальную

стабильность. Кроме того, в модель необходимо включить экологический аспект. Региональное развитие должно быть устойчивым и экологически безопасным. Необходимо учитывать экологические риски и разрабатывать меры по их предотвращению.

Анализируя показатели в табл. 1, заметна положительная динамика ключевых показателей, что характеризует успешную поэтапную реализацию стратегии экономической безопасности РФ, за счет осуществления системы национальных планов и проектов, которые в себя включают федеральные проекты в составе национальных проектов. основополагающие документы, принятые Указом Президента РФ в области экономической политики РФ:

- Стратегия экономической безопасности РФ на период до 2030 года, утверждённая 3 мая 2017 г. №208 [5];
- Указ о национальных целях и стратегических задачах развития РФ на период до 2024 года от 7 мая 2018 г. №204 [6].

Таблица 1 – Показатели экономической безопасности Российской Федерации [4]

Показатель	2020	2022	2024
Естественный прирост численности населения, тыс. чел.	- 127,4	- 57,5	1,0
Реальные располагаемые денежные доходы населения, %	1,5	2,3	2,4
Численность населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума, % от общей численности населения	11,1	9,3	6,6
Удельный вес организаций, осуществляющих технологические инновации, %	19,0	29,0	50,0
Внутренние затраты на цифровизацию экономики по доле в ВВП страны, %	2,5	3,6	5,1
ВВП России (реальный рост), %	2,0	3,2	3,3
Несырьевой неэнергетический экспорт, млрд. долл. США	243	290	350

Помимо прочего стоит отметить важность цифровизации экономики, что является набирающей обороты тенденцией современности. Цифровая экономика сегодня является неотъемлемой частью жизни, однако безопасность и целостность персональных, коммерческих данных, а также сведений, составляющих государственную тайну, может находиться под угрозой.

Цифровой составляющей экономики следует уделять как можно большее внимание, так как утечка определенной базы данных может повлечь за собой потерю куда более крупных серверов с данными, несущих в себе стратегически

важную информацию. Меры по обеспечению безопасности и развитие систем, управляющих рисками должны стоять приоритетными задачами, в вопросах касающихся целостности и безопасности экономики государства и следует осуществлять следующие принципы:

- обучение цифровой гигиене, представляет собой мероприятия, нацеленные на баланс между психическим благополучием и интернет-средой;
- когнитивное целеполагание, что представляет собой осознанный подход к изучению и ограничению интернет-среды;
- институциональные преобразования, современные институты должны следовать тенденциям изменения, преследуемых информационной средой [7].

Определение приоритетных направлений научных исследований и разработок, а также создание условий для их внедрения в производство, способствуют развитию высокотехнологичных отраслей и повышению конкурентоспособности региона, что позволяет обезопасить региональную экономику от внешних факторов воздействия, благодаря ее интенсивному росту за счет грамотного аналитического прогноза, который способствует развитию региона [8, с. 68].

Стратегическими целями обеспечения национальной безопасности в области повышения качества жизни российских граждан являются развитие человеческого потенциала, удовлетворение материальных, социальных и духовных потребностей граждан, снижение уровня социального и имущественного неравенства населения прежде всего за счет роста его доходов.

Литература

1. Кислая Т. Н. Теоретико-методологические подходы к управлению экономической безопасностью региона [монография]. – Чебоксары: ИД «Среда», 2021. 152 с.
2. Уровни и принципы экономической безопасности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://xn--80aqa2d.xn--p1ai/files/c682209f-81e3-471e-b364-2dbf985d0c35.pdf> (дата обращения: 10.08.2025).
3. Карелин М.Н., Рамазанов Д.И. Направления обеспечения экономической безопасности региона на современном этапе // Материалы XII Международной

студенческой научной конференции «Студенческий научный форум» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://scienceforum.ru/2020/article/2018018880> (дата обращения: 10.08.2025).

4. Кириченко И.А., Смирнов А.В., Мигунов И.Н. Экономическая безопасность в контексте реализации национальных целей российской федерации // Институт макроэкономических исследований ВАВТ Минэкономразвития России, г. Москва.
5. Указ Президента РФ от 13 мая 2017 г. № 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года». [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71572608/> (дата обращения: 10.08.2025).
6. Указ Президента РФ от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года». [Электронный ресурс]. URL: <https://base.garant.ru/71937200/> (дата обращения: 10.08.2025).
7. Розанова Н. М., Экономика России : учебник / Н. М. Розанова. – Москва : КноРус, 2024. 554 с.
8. Экономика : учеб. пособие / С.Ю. Барсукова, А. В. Верников, В.В. Вольчик [и др.] ; Новосиб. Гос. Ун-т экономики и управления. – Новосибирск : НГУЭУ, 2024. 440 с.

References

1. Kislaya T. N. Theoretical and methodological approaches to managing the economic security of the region [monograph]. - Cheboksary: Publishing House "Wednesday," 2021. 152 p.
2. Levels and principles of economic security [Electronic resource]. - Access mode: <https://xn--80aqa2d.xn--p1ai/files/c682209f-81e3-471e-b364-2dbf985d0c35.pdf> (accessed: 10.08.2025).
3. Karelin M.N., Ramazanov D.I. Directions for ensuring the economic security of the region at the present stage//Materials of the XII International Student Scientific

- Conference "Student Scientific Forum" [Electronic Resource]. – Access mode: <https://scienceforum.ru/2020/article/2018018880> (accessed: 10.08.2025).
4. Kirichenko I.A., Smirnov A.V., Migunov I.N. Economic security in the context of the implementation of national goals of the Russian Federation//Institute of Macroeconomic Research VAVT of the Ministry of Economic Development of Russia, Moscow.
 5. Decree of the President of the Russian Federation of May 13, 2017 No. 208 "On the Strategy of Economic Security of the Russian Federation for the period up to 2030." [Electronic resource]. – Access mode: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71572608/> (accessed: 10.08.2025).
 6. Decree of the President of the Russian Federation of May 7, 2018 No. 204 "On national goals and strategic objectives of the development of the Russian Federation for the period up to 2024." [Electronic resource]. URL: <https://base.garant.ru/71937200/> (accessed: 10.08.2025).
 7. Rozanova N. M., Economics of Russia: textbook/N. M. Rozanova. - Moscow: KnoRus, 2024. 554 p.
 8. Economics: study. manual/C.Yu. Barsukova, A.V. Vernikov, V.V. Volchik [and others]; Novosib. State. University of Economics and Management. - Novosibirsk: NSUEU, 2024. 440 s.

© Савина В.В. Манойлов Л. М., 2025 Научный сетевой журнал «Столыпинский вестник» №3/2025.

Для цитирования: Савина В.В. Манойлов Л. М. ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА, РЕГИОНОВ И ХОЗЯЙСТВУЮЩИХ СУБЪЕКТОВ// Научный сетевой журнал «Столыпинский вестник» №3/2025.